SUJET DE FRANCAIS
BREVET 2024 LIBAN

COMPREHENSION ET COMPETENCES
D'INTERPRETATION / GRAMMAIRE ET
COMPETENCES LINGUISTIQUES

I. Compréhension et compétences
d’interprétation

1. Parmi les titres suivants, choisissez le titre qui convient le
mieux au texte et justifiez votre choix. Deux éléments de réponse
sont attendus (4 points) :

Le titre qui convient le mieux est le titre 2 : Une rupture entre
deux amants passionnes.

Citons le vers de Titus, « [Clar enfin, ma Princesse, il faut nous
séparer », qui atteste qu'il y a bien rupture et le V 31 dans la
bouche de Bérénice, « [A] quel excés damour m'avez-vous
ameneée », gui montre son amour pour Titus.

2. Dans le passage suivant :
« [.] Ah I Seignheur, vous ici'!
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Eh bien ? Il est donc vrai que Titus mabandonne ?
Il faut nous separer ; et cest lui qui 'ordonne !'» (vers 4 Q 6).

Bérénice éprouve de la colere comme le montre la ponctuation
expressive : deux phrases de type interrogatif et une phrase de
forme exclamative qui traduit I'exaspération de Bérénice. On
constate I'emploi du pronom personnel « Nous » en position
d'objet désignant les deux amants et du pronom personnel de
troisieme personne « lui » a la forme forte en position de sujet
montrant que cette décision est celle de Titus, et non celle de
Bérénice. Cette derniere est représentée par le pronom « m’ »,
forme élidée de « me » et se trouve en position d'objet direct du
verbe « abandonne », ce qui prouve gue Bérénice subit |a
décision et n'agit pas (absence du pronom « je » alors méme que
c'est elle qui parle ici).

3. a. Vers 8 a 24, les mots qui renvoient au role politique de Titus
sont : « prince », « devoir » x 2 « gloire » x 2, « empereur » ;

et ceux qui renvoient a ses sentiments sont : « Malheureux », «
pleurs » x 4 « faiblesse », « douleurs ».

b. Titus est déchiré et triste de prendre la décision de se séparer
de Bérénice : il ne fait pas ce choix de gaité de coeur.

4. Bérénice attend de Titus qu'il regrette de 'avoir laissée 'aimer
et qu'il change de décision car, en tant gu'empereur, il peut
décider des lois. C'est pourquoi elle a majoritairement recours au
type interrogatif dans ces phrases qui sont essentiellement
rhétoriques, puisqu'elles sont des affirmations qui montrent que
Titus I'a autorisée a aller trop loin dans I'amour qu'elle lui porte
sans jamais lui dire que cet amour etait impossible.

Titus, guant a lul, attend de Bérénice gu'elle accepte sa décision
sans pleurs et qu'elle fasse taire son amour pour lui afin de
sauvegarder sa gloire. C'est pourquoi il utilise des phrases de
type déclaratif : il affirme que sa décision est prise sans laisser
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transparaitre ses sentiments.

5. Au moment ou Bérénice commence sa derniere réplique,
Nnous pouvons imaginer la didascalie suivante :

Beréenice sapprochant tres pres de Titus, les bras ecartes, sur un
ton de colere.

En effet, nous pouvons penser qu'elle cherche a confronter
'lempereur afin qu'il justifie ce qu'il lui a fait. Les bras écartés
traduiraient son agitation et son ire. Sa colere est ici justifiee
comme le montre 'accumulation des questions rhétoriques qui
condamnent en réalité la lacheté de Titus qui a éte, durant
quatre actes, incapable de lui avouer gque cet amour était
Impossible.

6. Image

Vous montrerez comment la mise en scene met en valeur la
relation complexe entre les personnages. Vous menerez une
analyse precise de I''mage (lumiéeres, decor, placement des
comeéediennes et comeédiens .. Vous développerez deux
elements d'analyse au moins en lien avec le texte (8 points).

L'immage en noir et blanc met en valeur la complexité de la
relation entre les personnages grace a l'ombre projetée sur le
mur notamment : celle-ci donne lillusion que les amants sont
proches, cote a cote, alors que la réalité de leur position sur la
scene les montre dos a dos en train de s'éloigner l'un de l'autre.
lls s'aiment, mais ne peuvent étre ensemble.

Le décor minimaliste montre un lit qui semble intact.
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